

Women in Nuclear Global

Larisa Dubská, předsedkyně WIN ČR*

Mezinárodní organizace WIN Global je nezávislé celosvětové sdružení žen pracujících v jaderné energetice a oborech souvisejících s využíváním radionuklidů a ionizujícího záření. Tato organizace vznikla v lednu 1993 na konferenci „jaderných komunikátorů“ v Karlových Varech. Zde proběhlo zakládající shromáždění, kterého se zúčastnilo 40 žen z 22 zemí. Sekretariát WIN Global se nachází v Londýně v sídle World Nuclear Association (WNA). Dnes v rámci WIN pracují národní skupiny v asi 70 zemích světa, které sdružují desetitisíce odbornic z průmyslu, výzkumu, lékařství, školství a jiných odvětví. WIN má svůj status, který stanoví cíle organizace. Hlavním posláním „žen v jádře“ (jak by se dal název volně přeložit) je přispívat k objektivnímu informování veřejnosti, zejména žen, o jaderné energetice, ionizujícím záření a jeho využití a napomáhat tak ke zvýšení úrovně znalostí veřejnosti.

Nejméně polovinu obyvatelstva planety tvoří ženy. Podle průzkumů veřejného mínění v různých zemích mají ženy odmítavější postoj k jaderné energii než muži. Ženy-matky se instinktivně obávají o bezpečí své rodiny. Tyto obavy jsou často záměrně vyvolávány a živeny různými protijadernými iniciativami. Na druhou stranu ženy umějí lépe komunikovat s veřejností o technických a odborných problémech a jsou laickými posluchači lépe přijímány než muži, kteří obvykle hovoří příliš „technickým jazykem“. To je důvod, proč je WIN organizací sdružující ženy-profesionálky v jaderných oborech, které chtějí přiblížit svou profesi dalším a napomoci k lepšímu porozumění takovým pojmům, jako jsou radioaktivita, záření, jaderná elektrárna atd.

WIN Česká republika vznikla pod křídly České nukleární společnosti v květnu 2000 u příležitosti oslav 15 let úspěšného provozu Jaderné elektrárny Dukovany. Svou činností navázala na práci dřívějšího Sdružení žen pro čistší energii. České „winky“ se aktivně podílejí na budování pozitivního vztahu veřejnosti k jádru. Zúčastňují se besed a přednášek na základních a středních školách, pořádají zajímavé semináře a exkurze na pracoviště, kde se k mírovým účelům využívá jaderná energie a ionizující záření.

V letošním roce jsme se staly hostitelskou organizací pro celosvětovou výroční konferenci WIN Global. Tato konference má již třináctiletou tradici, pořádá se každoročně střídavě na různých kontinentech a letos ji na základě pověření světové Rady WIN Global hostila poprvé země bývalého „východního bloku“. Konference, kterou za významné finanční podpory řady domácích firem a organizací pořádala Česká nukleární společnost a WIN ČR, se zúčastnilo na 130 odborníků z 19 zemí světa.



Účastníci konference v Českém Krumlově, duben 2005

Více informací najdete na www.world-nuclear.org/win-global a www.csvts.cz/cns/win.

* larisa.dubska@cez.cz